

# 杭州智博会暨黑科技展下月全新亮相,钱江晚报推出科幻作文暑期征文赛 还在等什么,一起去“触摸未来”

本报首席记者 王湛 本报实习生 董洁

“地球上最后一个人坐在房间里。突然,传来了敲门声……”

这被称为最短的科幻小说。

为什么?因为,它具备了科幻小说的关键三要素:科学(地球)+幻想(最后一个人)+小说(故事情节)。

这么好玩的科幻作文,你,要不要来尝试?现在,机会来了,钱江晚报推出科幻作文暑期征文赛。

8月17日至19日,在杭州国际博览中心,由钱江晚报主办,蚂蚁金服战略合作的“智能生活·触手可及”杭州智博会暨黑科技展(第二季)将全新亮相。去年首届智博会吸引了近十万人来到现场体验,这个夏天,近百个前沿高科技企业和数不清的智能黑科技集结第二季,将更燃、更炫、更震撼。

这是一扇神奇魔幻的“任意门”。自动送货的飞行器“快递小哥”在门内穿梭忙碌,用脑电波“意念”玩对抗的赛车在风驰电掣……黑科技一改往日高冷,在这里零距离触

摸你的生活,真实而真切。

这,是我们推出科幻作文暑期征文赛的背景。

最近,有一支中国足球队,悄无声息地拿了一个世界冠军——在加拿大蒙特利尔举行的机器人世界杯比赛中,浙江大学ZJUNlict队摘得机器人足球小型组桂冠。凯旋的冠军足球机器人团队也将来到智博会现场。你想去看看这些会踢足球的机器人吗?或者“进入”这些机器人的世界,写一个科幻小说?

到目前为止,中国科幻小说发展的最高峰出现在当下,因为,频频有中国作家获得雨果奖,以及坎贝尔奖、星云奖等科幻文学奖,比如刘慈欣、郝景芳、王晋康。

科幻小说里的科幻,到底是什么?

“科幻是一种思维方式。它是包括着思想实验、现状放大、后奇点思维等多种特征的有意思的思维。科幻思维构成了科幻小说和电影的基础。”这是北京师范大学科幻创意研究中心主任吴岩的回答。

2003年,吴岩开设科幻文学研究方向,他是国内唯一的“科幻文学”硕士研究方向专业课教授。2015年,该研究方向首次招收博士生。

吴岩认为,经典作品的标准,在鲁迅先生研究科幻的时候就已经给出了:经以科学,纬以人情。

“现在,大家认可的科幻还是需要一定的科技含量,不能用现代科技解释不了的东

西。”科学科普门户网站蝌蚪五线谱的主编张海龙说,“你可以架空一个空间和时间,换一个星球也可以,游戏规则你说了算,但是建立的人和事,要符合物理规律,所以对知识和逻辑要求高。”

这也就是吴岩对科幻文学的定义:认知性和陌生化。科幻让你进入一种陌生化的地方,但为什么这么陌生,它又给你认知性的解释。

可以预见的是,随着科学技术的不断发展,关于科幻小说是什么的争论还会不断分化和演变,但有一点是不会变的,那就是科技反哺人类而拓展出的想象力。这种想象力弥足珍贵。

它让有的人坚信未来科技能够达到被描述的程度,让有的人脑洞大开、思维急转,它甚至可以让一个民族有着自信心和开拓力。

这次,钱江晚报推出的科幻作文暑期征文赛,主题是“触摸未来”,快把你们的大作扔进来这个邮箱吧:qjwbjyzx@163.com。

我们欢迎个人来稿,哪怕你想和暑期作文作业结合,也无所谓;当然,也可以是集体来稿,比如,以学校的科技小组为团体提交;

从今天起,投稿的学生将有机会获得杭州智博会暨黑科技(第二季)展门票一张,价值100。

投稿作文我们将择优刊登在钱江晚报和“浙江24小时”新闻APP上,快快开动你的脑筋吧。

大学录取通知书即将送达,钱江晚报联合中国邮政浙江省分公司,征集“我和录取通知书的自拍”

## 金榜题名的夏天,来玩最潮自拍

本报记者 郑琳

每年这个时候,中国邮政EMS的各个分发站都会出现一片鲜艳的亮色,在大家熟悉的深蓝色的EMS快递中特别显眼。因为这是一批特殊的快递:高校录取通知书。

在浙江省内,这一个月里将会有30多万学子收到火红色的EMS快递。其中大约有40%的封套上写着“金榜题名”,而剩下60%的快递,在红色的喜庆底色上,还会有每个高校独特的定制图案,和录取通知书一起成为十年寒窗的学子最值得珍藏的奖励。

从今天开始,钱江晚报联合中国邮政浙江分公司向广大浙江学子征集“我和录取通知书的自拍”。本报记者还将跟随EMS快递员,见证录取通知书到达金榜题名的学子手上的过程。

12年苦读,多少个奥数班、培训班的奋战;对于浙江的考生来说,还有高中三年数次模考、选考的洗礼。最后换得的这份大学录取通知书。是一张成绩单,宣告了童年和少年时代的完结;也是一份邀请函,开启新世界的大门,跨入梦幻的大学时代。

正因为录取通知书的重大意义,不少大学都在这张小小的纸片上费尽心思,做出让学子们过目不忘的形式感。

清华大学2018年的3D纸膜已经风靡网络,30多个纸艺部件、上百个拼插结构,经激光雕刻、建材、拼插组装,打开通知书二校门就会跃然纸上;陕西师范大学亮出了传承12年的手书录取通知书,该校今年录取新生

4500人左右,平均年龄70多岁的老教授们手写7天才能完成;西北工业大学采用最新的AR技术,制作出中国第一份AR录取通知书;浙江农林大学的竹制录取通知书,使用镶夹无纺纱布的双层刨切微薄竹,还防腐……

不但录取通知书本身做得有心,连运送它们的EMS封套也是特别定制的。

“每年5月份我们就开始筹备高考录取通知书的封套设计了。”浙江省邮政市场部总经理陈昭政告诉记者,“为了向考生表达祝贺,我们为浙江省内的高校设计了一个通用的‘金榜题名’的封套,主色调是红色的。但是,也会有许多高校要定制特色封套。通常,他们会将学校的标志性建筑、校训等素材提供给我们。”

例如,浙江大学的EMS封套上印着紫金港校区著名的月牙楼;浙江音乐学院印上了学校那座最大的剧院;杭州师范大学、浙江科技学院等高校则是把校门印在了封套上;中国美术学院的封套是学校自行设计,水墨山水上,“行健 居敬 会通 履远”八字校训赫然其上;北大的封套上有一个醒目的“贺”字,未名湖畔的博雅塔非常亮眼;复旦大学用了黄色作为底色,祥云、龙纹、校徽和红色的校门,加上篆书“日月光华,旦复旦兮”,浑然一体,十分古朴……

看到这些别致的录取通知书和EMS封套,你是不是感觉迫不及待了呢?

你的录取通知书是不是也有特别的地方值得分享?请晒出你和录取通知书的合影,说出你和录取通知书的故事!

在本报教育微信号“升学宝”后台留言、上传自拍,凡是被选中的留言和自拍都将出现在本报新闻客户端APP“24小时”上。被选中留言或自拍的读者,可以获得8月17日



至19日,在杭州国际博览中心举办的“智能生活·触手可及”2018杭州智博会暨黑科技展门票。